

言论自由
YAN LUN ZI YOU

中美不“解冻” 拜登赢不了

魏开星



拜登上任前的竞选活动中曾经向美国选民承诺只做一届，上台后眼看四年快将过去，只得“食言而肥”：在特朗普咄咄逼人之下，拜登摆出迎战姿态，宣布竞选连任；否则，连应战的勇气都没有，不等于这四年做得很差劲吗？

尽管拜登按下了竞选连任的启动键，然而大家都知道他是最容易被击败的对手。从共和党接二连三有人宣布参加党内竞选，竞逐2024年总统大选候选人中可见一斑。最早是特朗普政府时期驻联合国代表黑利、接着是特朗普、然后是现任佛罗里达州州长德桑蒂斯，最近是特朗普时期的副总统彭斯……

拜登要连任，面临的挑战如下：

一是年龄太大。拜登目前已近81岁，是美国历史上年龄最

长的在位总统；若连任成功，再做四年，他卸任时超过85岁。其身体状况不用医生证明，就凭其在公众场合的表现就知晓了。6月1日，拜登参加著名的美国空军学院2023年度毕业典礼，期间，被沙袋绊倒，相当狼狈。年龄的坎，拜登是跨不过去的；也因为这样，年龄问题及其诚实的身体语言，都将成拜登在竞选中最容易被攻击的痛点。

二是国内经济、通货膨胀。6月初白宫刚刚与国会就联邦政府的债务上限达成协议，法案通过后拜登签署。拜登称此举令美国避过了一场经济衰退。美国经济的衰退阴影被完全扫除了吗？显然没有！在经济衰退与通货膨胀之间，美联储在做两难抉择，在走钢丝。再加息，还会有小银行撑不住、要倒闭，

经济衰退的几率加大；不加息，通胀回不到中美贸易战、俄乌战争之前的水准，选民可能不答应。

三是俄乌战争如何收场？俄乌战争是美国、北约及欧洲与俄罗斯之间的代理人战争，美方虽不直接参战，政府却投入大量的物力与财力。虽然美国的军火商、能源公司及中间商从战争中赚得盆满钵满，但是联邦政府确实要真金白银的投入的。联邦政府债务上限再突破，面临债务违约危机，与用于俄乌战争的开支庞大直接关联。若到了选战白热化阶段，俄乌战争还在胶着、甚至升级，以特朗普为首的共和党“亲俄派”，不拿此事大做文章才怪呢？

四是中美关系陷入建交以来的最低潮。拜登政府一方面高喊与中国关系“解冻”，另一方面却不停地向中方利益捅刀子，制裁中国企业、对台军售、南海搞事等等。中国不是美国的盟友、小兄弟，不可能一直任由美方想怎么做就怎么做。华盛顿一边亟需中方协助解决经济、债务问题，一边又要与中方“脱钩断链”。天底下的好事，美利坚

都要占，再霸道也不好使。美国选民未必需要看中美关系改善来投哪位候选人的票，可是，搞好与中国的关系的用意是能为美国带来好处，能帮美方解决一些问题。譬如，中方可多买一些美国国债，中国能撮合美俄在俄乌问题上为双方解套等等。这样的对华关系，美国是需要的，对选民是有好处的，美国民众是要看的。

短期内中美关系为何还不能“解冻”？中方了解到美方更急，拜登政府为连任更需要中国的配合，华盛顿更有求于北京。中方一定会抓住美方的这个软肋，卡住白宫的脖子，直到华盛顿妥协为止。

若真想两国关系“解冻”，从低谷中回升，双方都要有所行动、有所退让、有所妥协；否则，中美只能原地踏步，甚至会出现更多的类似中国战斗机飞越美军侦察机、中国军舰横切美军驱逐舰的情形；届时，美方担心的“激烈竞争演变为冲突”，说不定真会“不幸而言中”！

改善中美关系，美方有如下可做：

一是美方宣布全部取消或部分调低特

朗普时期单方面对中

国出口产品强征的高额关税。

二是美方全部或部分解除对华半导体产品出口禁令，或者给一些美资大厂予豁免申请，以此来缓和

对华技术封锁。

双方共同要做的有如下：

一是重开双方的休斯顿与成都领事馆，放松双方的居民旅游、留学及商务签证限制。

二是双方增加来往中美的国际直航航班，尽速恢复至疫情水准甚至更多。

中方可承诺采取如下行动：

一是适当增加对美国国债短期债券的购买数额。

二是为俄乌战事的缓和投入更多的劝和促谈、斡旋工作，尤其加强对俄罗斯、对普京的说服力度。

三是对于朝鲜近期可能激化半岛局势的动作，中国给予高度关注，并积极行动努力将事态朝缓和方向发展。

总之，中美只有相向而行，关系才能止跌回升，才能营造有利于现任总统连任的大选选情！

（完）
（香港资深媒体人）

2023年6月5日
星期一